Motores Térmicos e Refrigeradores
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ENUNCIADOS DA 2° LEI DA TERMODINAMICA

a) Kelvin-Planck: E impossivel construir um
dispositivo que opere num

T ciclo termodinamico e que nao
l produza outros efeitos além do
Qx levantamento de uma massa e

O_'W troca de calor com um unico
reservatorio térmico.

b) Clausius: E impossivel construir um dispositivo
que opere ciclicamente e que
m nao produza outros efeitos
~— além da transferéncia de calor

. de um corpo a T, para um
C P, corpoaTycomTy.> T,




Os dois enunciados sao equivalentes

N Clausius = N Kelvin-Planck




Processo Reversivel

Qual max n?

Processo Reversivel = Processo que tendo

ocorrido pode ser invertido
sem deixar “vestigios” no
sistema e no meio.
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Irreversibilidades: - atrito
- expansao nao resistida
- transferéncia de calor com
AT finito
- mistura de substancias
diferentes
- combustao




Processo interna e externamente reversivel




Ciclo de Carnot

Qual o ciclo de maior rendimento?




CICLO DE CARNOT
Processo 1-2: troca de calor isotérmica a Tu (Qn)
Processo 2-3: expansao adiabatica até T,
Processo 3-4: troca de calor isotérmica a Ty (QL)

Processo 4-1: compressado adiabatica até Ty
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Ciclo de Carnot a vapor
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Teoremas sobre o rendimento do ciclo de Carnot

1.E impossivel construir um M.T. que opere entre
dois reservatérios térmicos dados e que

apresente um “n” maior que o “n” de um M.T.

reversivel.
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2.Todos os motores que operam segundo um
ciclo de Carnot, entre T, e T_dados, apresentam

O mesmo .

n=f(Tu, T




Escala Termodinamica de Temperatura

Necamot INdependente da substancia de trabalho
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RENDIMENTOS TiPICOS DE MAQUINAS
TERMICAS
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Escala de Temperatura de Gas Perfeito

Termémetro de Gas (V = cte)
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p: depende da massa de gas no bulbo
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PME 2340 TERMODINAMICA |

22 Lista de Exercicios

Um refrigerador operando em regime permanente com coeficiente de performance
de 2,5 remove 2,22 kW do compartimento de um freezer a O°C. Determine a
poténcia consumida pelo refrigerador, supondo que o ambiente esteja a 20°C,
compare-a com aquela requerida por um refrigerador reversivel operando nas

mesmas condig¢des.

Um ciclo de poténcia reversivel consome Qu de um reservatério térmico a Ty,
rejeitando Q, para um reservatério T.. 0 trabalho produzido por este ciclo & usado
para acionar uma bomba de calor reversivel que remove Q. de um reservatério a T,
e rejeita Qp para um reservatério a T,,.

Desenvolver uma expressao para a relacédo Qp/Qn em termos das temperaturas dos
quatro reservatorios.

Qual deve ser a relagéo entre essas temperaturas para que Qp/Qy > 1.

Uma bomba de calor deve ser utilizada para aquecer uma residéncia no inverno e
depois, operando em condi¢&o reversa, resfrid-la no verdo. A temperatura interna
da residéncia deve ser mantida a 20 °C no inverno e 25 °C no verao. A transferéncia
de calor, através das paredes e do teto, é estimada em 2400 kJ por hora e por grau
de diferenga de temperatura entre o meio interno e externo da residéncia. Pede-se:
a) a poténcia minima necessaria para acionar a bomba de calor no inverno se a
temperatura externa for 0 °C; b) a maxima temperatura externa no verado, se a
poténcia de acionamento for a mesma do inverno, para manter a temperatura

interna a 25 °C.
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4. Propde-se construir uma central termelétrica com capacidade de gera¢édo de 1000
MW e empregando vapor de agua como fluido de trabalho. Os condensadores da
usina devem ser resfriados com agua de um rio, como mostrado abaixo. A

temperatura maxima do vapor d'agua sera de 550°C e a pressao nos

condensadores sera de 10kPa. Como consultor de engenharia, vocé é solicitado a
estimar o aumento da temperatura da agua do rio, entre montante e juzante da

central termelétrica. Qual é sua estimativa?
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